

规模化猪场精细化管理

王 敏

湖北省浠水长流牧业有限公司,湖北浠水 438215

摘要 精细化管理降本增效,是规模化猪场内部生产的重要要素,可为养猪带来发展空间。

关键词 规模化猪场;精细化管理;增效

常言道:细节决定成败,我们猪场如何做细、做精,向精细化管理要效益是猪场内部生产之要素。当前养猪由于受疾病发生与流行情况影响,疫病防控是重中之重,生产管理、生物安全、环境控制、疫病免疫与药物防治、市场行情、饲料价格等多方面因素给养猪带来压力的增加,精细化管理降本增效,为养猪带来现阶段的发展空间。

1 空栏清洗消毒

猪场栏舍周转空栏要达 1 周以上,上批猪转出后要对栏舍彻底清扫、清洗和消毒,将病毒、细菌和寄生虫的残留降到最低,从而减少疫病传播机会,各种用具都要拿出来清洗,然后浸泡、消毒,整栋栏舍包括环境、空间、设备、屋顶等任何角落,先用高压冲洗机冲洗,清洗干净第 1 遍;然后用 3% 的烧碱对栏舍、地面、角落进行泼洒消毒,待 2 h 以后再用高压冲洗机将烧碱洗掉,清洗第 2 遍;待干燥后用火焰喷雾器消毒,再泼 15%~20% 石灰水进行消毒,准备下一批猪进入栏内。

2 做好全进全出工作

此项工作必须结合全场实际情况,根据猪场占地面积、适宜饲养规模,掌握每头猪占用猪栏面积,

做到全年每个月均衡产仔胎数,充分利用栏舍布局,及时分阶段调群,如空怀到配种——重妊猪进入产床分栋单位产仔进行大循环——分娩后断奶按每单元顺序整栋转出(不合格猪进入隔离栏)——保育分单元顺序进猪整栋进满饲养到转出(不合格猪进隔离栏)——中猪整栋转入到转出——大猪整栋转入至调出。

3 严格人员进出及外来车辆和动物间的传播

员工外出必须履行请假手续,避免到疫区,回场后严格消毒、洗澡、更衣、换鞋后方可入生产区,特别注意外来买猪人员和车辆的消毒把关,杜绝狗、猫、老鼠和其它牲畜进入,避免互相传播病原。

4 猪群免疫接种

通过免疫来控制规模化猪场传染病是目前公认的重要措施之一,每个猪场猪群健康与营养状况、猪场条件、环境、布局、生产管理都不一样,猪场要根据实际情况实时制订免疫计划,此外,检测猪群抗体水平是制订猪场免疫程序最根本的依据。猪群抗体水平合格率低,就要及时接种疫苗,提高免疫力;同时根据抗体检测的数据、疫情流行情况,调

收稿日期:2014-12-02

王敏,男,猪场技术人员。

粪便、卫生条件差,造成了这次疾病的流行。

3) 加强饲养管理,夏季做好防暑降温,采取必要的遮阳措施。提供充足的清洁水源,饲喂质量新

鲜的鱼、肉类饲料,不喂变质劣质饲料,保证充足的营养,增强群体抗病能力。降低应激因素。强化环境消毒,灭鼠、防蝇,做好综合性预防措施。

整接种疫苗种类,制订合理完善的免疫程序。

5 环境卫生及日常消毒工作

猪场外围环境与栏舍卫生条件和常规消毒工作是减少和提高猪群健康水平重要环节之一,外围环境每周清扫、清洁、消毒 1 次,内环境卫生和栏舍卫生每天保持干净、清洁且每周消毒 2 次。

6 合理栏舍条件及硬件设施的改建

以前栏舍粪便排污使用的是明沟,现在很多猪场改为暗沟排污,猪场内看不到粪便,大大改善了猪场环境。育肥猪阶段使用水厕所,让猪只集中到水厕所喝水、排粪便,栏内地面无粪便;自动喂料系统的使用解决了母猪限量饲喂难的问题和膘情不好控制的问题;育肥猪自动投喂系统的使用既能节省人力,节约生产时间,又大大提高了生产效率。

7 猪群保健

根据不同情况、气候变化、疫情流行特殊,保健技术意义在于按照规律、规范饲养流程,确定一系

列保障猪群健康的技术措施,以实现防止和减少疫病发生,降低疾病的危害。当前疾病复杂、疫情较多、兽医越来越忙,而防治效果则越来越不理想,主要原因是规模化饲养方式使生产环节增多、饲料营养不平衡、霉菌毒素污染、维生素及微量元素缺乏;条件性的因素得不到很好的调节和解决,如冷、热、氨气、转群换料等应激因素;同时猪蓝耳病、猪圆环病毒病、猪伪狂犬病、猪流感等疾病普遍感染,一方面直接导致猪群不稳定,另一方面引起猪只免疫抑制,使猪群抗病力降低和疫苗免疫应答减弱。

8 生产成本

市场低迷,猪价不稳定,各种费用都会影响生产成本,企业要在市场低迷的情况下求得经济效益,只有将猪场精细化管理做好,才能有效地控制成本。

总之,猪场要将精细化管理执行到位,围绕当前各项工作,抓具体,抓落实,将生产技术水平推向一个新的高度和奋斗目标,公司才能在激烈的竞争中立于不败之地。

畜禽饲料粉碎细度的确定方法

畜禽饲料的粉碎细度应视养殖种类而异。

鸡的饲料不宜过细,因鸡喜食粒料或破碎的谷物料,可以粗细搭配使用。稻谷、碎米可直接以粒状加入搅拌机,小麦、大麦的粉碎细度在 2.5 mm 以下为宜,玉米、糙米和豆饼应加工成粉状料。当产蛋鸡产软壳蛋需要补钙时,喂颗粒钙较理想,即把石灰石、贝壳等磨成高粱粒大小的颗粒,在每天晚上喂最后一遍料时再加喂。由于颗粒钙在鸡体内停留的时间较长,有利于鸡体的吸收利用,故补钙效果好。

仔猪料以特制的颗粒饲料或碎粒饲料较好,豆类和其他能量饲料可炒熟喂给,25 kg 以下的小猪,可喂一般小猪料;25 kg 以上的肉猪饲料的粉碎细度可控制在 2 mm 以内。喂猪的饲料,粉碎得越细越好。

牛、羊的精饲料的粉碎细度可超过 2 mm,因为牛可以反刍,饲料稍稍粗一点有利于反刍,提高饲料的消化率。年老牛、羊的饲料可以粉碎到 1 mm 以内,以利于消化。

饲料的粉碎细度在考虑到畜禽种类的同时,还要考虑到不使富含脂肪的谷物饲料如玉米、燕麦等粉碎过细,存放时间过久,避免产生酸败变质。

来源:甘肃农民报